



# ВЕТЕРАН

## Новгородский 53

Областная газета

№5 (128), май 2022 г.

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

«Память о Великой Отечественной войне объединяет всех»	стр. 1
По инициативе Новгородского областного Совета ветеранов	стр. 1
Человек-легенда	стр. 2-3
Первый юбилей «Вдохновения»	стр. 4
Театр начинается с вешалки	стр. 4

## 77-Я ГОДОВЩИНА ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Торжественный парад, посвящённый 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, в Великом Новгороде начался с торжественного построения на площади Победы-Софийская военнослужащих, сотрудников правоохранительных органов и других силовых ведомств.



Участников с Днём Победы поздравил губернатор Новгородской области Андрей Никитин: «Память о Великой Отечественной войне объединяет всех граждан России независимо от возраста и национальности. Сегодня в битву с неонацизмом вступила Российская Армия. Это потомки тех солдат, чей подвиг мы вспоминаем каждый год 9 мая. Те, кто открыто приняли бой с фашизмом, как и их предки много лет назад. И проливают свою кровь сегодня, защищая мир! Сегодня, обращаясь к ветеранам, я хочу сказать: спасибо вам за Победу! Благодаря вашему Подвигу мы живём сейчас! Всегда будем помнить, что несёт миру фашизм, и мы не позволим распространиться этой заразе вновь! С праздником! С Днём Великой Победы!»

Почётное право принимать парад было предоставлено ветерану Великой Отечественной войны Василию Степановичу Крестьянину. Командовал парадом военный комиссар Новгородской области Олег Зайченко. В парадном строю проследовала также реконструированная и современная военная техника, в том числе почётный «ветеран» – бронев-

томобиль, поднятый в прошлом году из реки Малый Волховец у Синего моста. В небо поднялся Ил-2, советский штурмовик времён Второй мировой войны, самый массовый боевой самолёт в истории авиации. По завершении шествия, на площади прошёл концерт творческих коллективов.



В День Победы в регионе прошло более 200 памятных митингов и церемоний возложения цветов к мемориалам, в каждом муниципальном образовании состоялось традиционное шествие Бессмертного полка. Во дворах домов, где проживают ветераны, были организованы выступления «фронтовых» бригад, под их окнами прошли парады.

Особо торжественно отмечали День Победы города, которые носят почётные звания Российской Федерации. В Городе воинской славы – Старой Руссе – 9 мая состоялся торжественный парад в парке Победы, на Соборной площади были организованы показ документальных фильмов, концерты, полевая кухня. В Городе трудовой доблести – Боровичах – торжественный марш-парад «Наследники Победы» прошёл у мемориала «Вечный огонь», а на привокзальной площади впервые состоялась военно-историческая реконструкция, воссоздавшая атмосферу возвращения победителей. Праздничный парад и выставка военной техники прошли в Городе партизанской славы Валдае.

Вечером в Великом Новгороде, Боровичах, Старой Руссе и Валдае прогремел праздничный салют.

## Почётные звания Новгородской области присвоены Батецкому району, Валдаю и Шимску

9 мая, в Новгородском кремле прошло традиционное торжественное построение и возложение венков и цветов к мемориалу «Вечный огонь славы». В мероприятии приняли участие губернатор Андрей Никитин, председатель Новгородской областной Думы Юрий Бобрышев, председатель Новгородской областной организации ветеранов Нина Пилявская, военнослужащие, сотрудники регионального управления Министерства внутренних дел, МЧС.

Как сообщил пресс-центр правительства Новгородской области, в ходе церемонии было объявлено о присвоении почётного звания Новгородской области «Край партизанской славы» населённым пунктам Батецкого района. Почётного звания «Город партизанской славы» удостоен город Валдай. Звание «Населённый пункт воинской доблести» присвоено рабочему посёлку Шимск. Андрей Никитин и Юрий Бобрышев вручили свидетельства главам данных населённых пунктов. Участники мероприятия почтили память погибших в годы Великой Отечественной войны минутой молчания, прозвучал оружейный салют.

Напомним, что два года назад по инициативе Новгородского областного Совета ветеранов принят закон о Почётных званиях населённых пунктов Новгородской области: «Край партизанской славы», «Город партизанской славы», «Город воинской доблести», «Населённый пункт воинской доблести», «Населённый пункт трудовой доблести». Закон направлен на то, чтобы воздать дань памяти подвигу жителей региона, проявивших героизм, мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны.

Областной совет ветеранов поздравляет ветеранов Батецкого, Валдайского и Шимского районов с заслуженной наградой.

## «Солдаты до сих пор возвращаются»

Захоронения воинов Великой Отечественной войны, найденные поисковыми отрядами во время осенней и весенней Вахт Памяти, проходили в майские дни в разных районах области.

7 мая на мемориале «Павший лист» возле деревни Давыдово Старорусского района с воинскими почестями были преданы земле останки 264 советских солдат и офицеров, погибших на Северо-Западном фронте. Останки и смертный медальон красноармейца Степана Сергеевича Телюшенко, уроженца Тюмени, торжественно передали для отправки на родину. Еще одно захоронение 78 воинов РККА, поднятых в районе деревни Дубовицы, запланировано на воинском мемориале старого городского кладбища на лето. На захо-

ронения своих дедов в Старую Руссу приедут внуки Ефима Филипповича Турканова из Москвы, Калистрата Афанасьевича Игнатъева из Башкирии, Хузи Саитшовича Хамитова из Тюменской области

Траурная церемония захоронения останков 443 бойцов Красной Армии состоялась 8 мая на воинском кладбище и мемориале в деревне Мясной Бор Новгородского района. В Мясном Бору память павших почтили губернатор Андрей Никитин, председатель Новгородской областной Думы Юрий Бобрышев, сенатор РФ

Елена Писарева, митрополит Новгородский и Старорусский Лев, глава Новгородского района Олег Шахов, поисковики, представители патристических клубов.

«Сегодня мы отдаем дань памяти тем солдатам и офицерам, которые здесь, на новгородской земле, отдали свои жизни за наше с вами будущее, за Великий Новгород, за Россию, за всю ту большую страну, которую наши с вами предки строили, создавали. 80 лет тем событиям, которые здесь происходили, а солдаты до сих пор возвращаются», – сказал губернатор на митинге.

В этом году было опознано 20 бойцов Красной Армии. Двоих красноармейцев – Анатолия Михайлови-

ча Ильина из Ленинграда и Никиту Петровича Дворянчикова, уроженца Орловской области, в последний путь провожали их правнуки.

Митрополит Лев отслужил панихиду по усопшим. Военные отдали последние почести героям войны – во славу их доблести и мужества прогремел трехкратный оружейный салют.

По данным Новгородской областной общественной организации «Поисковая экспедиция «Долина» памяти Н.И. Орлова, в районе Мясного Бора в годы войны и в послевоенный период захоронены останки 37 250 воинов. По медальонам, документам и по письмам родственников погибших установлены и увековечены имена 17 628 человек.

По материалам  
пресс-центра Правительства  
Новгородской области



# НА КУЗНЕЦОВЫХ ВСЯ

**29 апреля 2022 года исполнилось сто лет со дня рождения Н.И. Кузнецова, одного из четырех полных кавалеров ордена Славы, удостоенных одновременно звания Герой Советского Союза.**

Я познакомился с Николаем Ивановичем в тот период, когда он был председателем совета ветеранов Пестовского лесокомбината и не раз бывал на конференциях в областном центре. Однажды мы побеседовали с ним. Потом завязалась переписка.

Жизнь Николая Ивановича вместила в себя столько, что ее хватило бы на трех обычных человек, хотя начало её не предвещало ничего особенного. Родился 29 апреля 1922 г. в д. Пытручей ныне Вытегорского района Вологодской области. На сайте «Память народа» сегодня выставлены сведения о 410 Н.И. Кузнецовых 1922 года рождения, участников войны, его однофамильцах. Отец – Кузнецов Иван Моисеевич. Мать – Кузнецова Александра Александровна. Супруга – Кузнецова Нина Платоновна.

Рос Николай Кузнецов в Ленинграде. С 1936 года жил на станции Зашеек (ныне станция Апатитского горсовета) Мурманской области. Потом семья жила в Ленинграде. Окончил семь классов средней школы и школу фабрично-заводской учебы (ФЗУ). Новоиспеченный электромонтер был распределен на строительство ГЭС № 8 в г. Кандалакше Мурманской области, а вскоре был призван Кандалакшским РВК в армию.

## КУЗНЕЦОВ – ЗАФРОНТОВОЙ НЕЛЕГАЛЬНЫЙ ВОЕННЫЙ РАЗВЕДЧИК

Его отобрали для учебы в специальной разведшколе. Изучал немецкий язык, способы и средства связи, вживался в чужую биографию. По легенде он был выходцем из семьи немцев Поволжья, которого дядя, бездетный успешный предприниматель в Германии, не видел с двухлетнего возраста. Определенную роль сыграло внешнее сходство. Были подлинные письма, фотографии, семейные истории.

После обучения в разведшколе в Ленинграде на острове Котлин, затем в Москве, в 1940 году он отправился в Германию. Помогал «дяде» в бизнесе, обживался. Абвер пристально следил за каждым приехавшим с востока «фольксдойче». Кроме того, шла Вторая мировая война, и каждый верный отечеству немец должен был служить там, куда его пошлют. Началась проверка новичка на благонадежность. До конца жизни Николай Иванович вспоминал эти месяцы как самые трудные в своей жизни. Об этом он говорил и мне. Могли разбудить среди ночи и в который раз потребовать изложить мельчайшие подробности биографии, эпизоды жизни немцев Поволжья, чтобы



поймать на нестыковках. «Попал в такую вот "шкатулку", – говорил Н. И. Кузнецов. Здесь и пригодилась ему отличная память, устойчивость психики, умение сохранять спокойствие в незнакомой обстановке, общительность. Испытание он успешно выдержал.

Был направлен в СД, службу безопасности вермахта, офицером связи, курьером (фельдгегерем). Операция нашей военной разведки по внедрению в подразделение абвера прошла успешно.

В Кёнигсберге ему доводилось видеть и главу абвера адмирала Канариса. Наша разведка подтянула к Николаю опытных разведчиков, также легендарных, каждый по-своему, создав из них группу «Север». Руководил ею А.М. Сысоев. В основном они вскрывали и копировали совершенно секретные документы немецкой разведки.

При проведении одной из операций в 1942 году допустили оплошность, фашист появился неожиданно, все понял, поднялась стрельба. Николай Иванович был тяжело ранен в живот и на самолете из немецкого тыла доставлен в советский госпиталь.

Как он рассказывал, сначала лежал без сознания. Потом пришел в себя, но не выдавал этого. В госпиталь то его доставили в немецкой форме. Вот санитарка и ворчала: «Немца лечат. Я бы его руками задушила. Вон что они делают с нашими людьми». Потом уж все разъяснилось, к нему стали относиться все хорошо, даже с уважением большим. Появилось его руководство. Несколько раз

приходили, всё, что хотели знать, выспросили. И пропали...

Он уже выздоровел. А ему ни весточки, ни подсказки, что делать, не дали. Рядом капитан лежал. Из войсковой разведки. Стал уговаривать: я сейчас из госпиталя в свою часть сбегая. Хочешь, давай с нами в разведку. Будешь воевать.

## В ВОЙСКОВОЙ РАЗВЕДКЕ

После недолгих сомнений Николай согласился. Так он оказался под Сталинградом в разведротте 263-й стрелковой дивизии 51-й армии. Поскольку звания у него никакого не было, зачислен был красноармейцем. Служба в войсковой разведке оказалась очень короткой. В первом же выходе за «языком», Н.И. Кузнецов, надев немецкую форму, пошел с разведгруппой в ближний тыл противника. Ему доверили идти впереди. По-немецки он говорил очень хорошо. Но после ранения потерял обоняние и слух на одно ухо. И когда он чуть не вывел группу захвата напрямиком на костер противника, где слышался немецкий говор, его от греха подальше из разведки отчислили.

## ЗНАМЕНИТЫЙ ОДНОФАМИЛЕЦ

Многие неосведомленные люди путают двух Героев Советского Союза Н.И. Кузнецовых – нашего и диверсанта отряда специального назначения «Победители» под командованием полковника НКВД Дмитрий Медведева, который обосновался вблизи оккупированного города Ровно. Тот под

именем немецкого офицера Пауля Зиберта начал действовать с октября 1942 года. Он на 11 лет старше, при рождении имел имя Никанор. Н.И. Кузнецов под Ровно уничтожил десятки немецких высших чинов. Погиб от рук бандеровцев 9 марта 1944 года в с. Боратин Бродовского района Львовской области.

## АРТИЛЛЕРИЙСКАЯ НАУКА

После войсковой разведки Н.И. Кузнецов попал в противотанковую артиллерию. Его назначили наводчиком 45-миллиметровой пушки в 369-й истребительно-противотанковый дивизион 263-й стрелковой дивизии. Расчеты сорокапятков негласно считались смертниками.

Постигать артиллерийскую науку пришлось с азав. Дуэли с танками происходили по правилу: кто раньше выстрелил и сразил врага, тот остался жив. Уже очень скоро Николай Иванович стал сержантом, командиром расчета. Вступил в партию.

В его наградных фигурируют Карельский, Ленинградский, Юго-Западный, 4-й Украинский фронты, но по сути Н.И. Кузнецов пришел в дивизию под Сталинград – на Юго-Западном фронте.

## ПЕРВЫЕ НАГРАДЫ

Николай Иванович всегда подчеркивал, что воевал не за награды, а ради Победы. И все же заслуженные боевые награды, доставшиеся фронтовикам кровью и потом, были признанием, что Родина высоко ценит подвиг солдат.

В октябре 1943 г. дивизия вошла



# РОССИЯ ДЕРЖИТСЯ!

в состав 4-го Украинского фронта. В ночь на 5 ноября артиллеристы переправились через «гнилое море» – Сиваш. Начался очередной этап борьбы за освобождение Крыма от фашистов.

Первую медаль «За отвагу» Николаю Ивановичу дали за то, что 11 апреля 1944 г. в районе населенного пункта Тагарлы прямой наводкой вёл огонь по колонне противника и уничтожил 15 солдат и офицеров. 23 апреля 1944 г. расчет вел огонь под д. Мекензия, поддерживая пехоту. Кузнецов проявил себя мужественным, смелым, решительным младшим командиром. Он открыл огонь по огневой точке противника и подавил 2 станковых пулемета, дав пехоте возможность продвинуться вперед. Он также обнаружил и уничтожил наблюдательный пункт противника. Кузнецов вовремя заметил танки и подал команду расчету перенести огонь на них. Вторым снарядом расчет поджег танк. За этот бой Н. И. Кузнецов был награжден орденом Славы 3-й степени.

## ПРЕДСТАВЛЕН К ЗВАНИЮ ГЕРОЯ

При штурме Севастополя, действуя в передовом отряде, Кузнецов первым со своим расчетом ворвался в район вокзала, когда противник еще находился в расположении города. Несмотря на угрозу окружения, дрались мужественно, бесстрашно. Противник дважды переходил в контратаки, пуская вперед танки. При внезапном появлении танков из-за угла Кузнецов не растерялся и противотанковой гранатой подбил один танк. В ожесточенном уличном бою он уничтожил минометную батарею, 5 станковых пулеметов, 3 ручных пулемета, две 75 мм пушки, до 50 солдат и офицеров противника. Он первым водрузил красный флаг над вокзалом. При этом сержант провалился на чердак и оказался прямо перед расчетом немецкого пулемета. Двоих фашистов он застрелил из автоматной схватке.

10 мая 1944 г. старшина Н.И. Кузнецов был представлен к званию Героя Советского Союза, но получил лишь орден Красного Знамени. Даже не орден Ленина! Иногда логику командиров понять трудно. Командующий артиллерией 263-й стрелковой дивизии Дорошенко поддержал представление, а командир гвардейского стрелкового корпуса И.И. Миссан снизил награду до Красного Знамени.

Действуя в передовом отряде 5–10 октября 1944 г. в бою за станцию Шамайкейн, Кузнецов огнём прямой наводки уничтожил до взвода гитлеровцев и подбил вражескую автомашину с боеприпасами. За этот подвиг сержант был представлен к ордену Отечественной войны

2-й степени, но награжден орденом Славы 2-й степени.

21 января 1945 г. Н.И. Кузнецов, работая командиром орудия, в боях за овладение г. Лабиау в Восточной Пруссии (ныне г. Полесск Калининградской области) подбил танк, который шел в контратаку с автоматчиками. Тем самым расчет сорвал контратаку, наша пехота овладела заводом. Уничтожены также были два ручных пулемета, один станковый и до 20 солдат противника. За этот подвиг сержант был снова представлен к ордену Отечественной войны 2-й степени, но награжден вторым орденом Славы 2-й степени, хотя по статуту за награждением орденом 2-й степени следует награждение орденом 1-й степени.

## ПОВТОРНО ПРЕДСТАВЛЕН К ЗВАНИЮ ГЕРОЯ

Как признавался мне сам Кузнецов, за время войны трижды почти полностью погибал расчет его орудия. А командир был как заговоренный. Расчет Н.И. Кузнецова подбил в очередном бою за господский двор Подбетен 7 танков, отбил 9 контратак, уничтожил до роты солдат и офицеров противника.

Последними ожесточенными боями, в которых он участвовал, был штурм Кёнигсберга. В одном из боев, когда почти весь расчет орудия вышел из строя, Николай Кузнецов, наводчик Василий Глазков и заряжающий соседнего расчета Егор Котов совершили подвиг: уничтожили 5 пулеметов, 3 дзота, одну 75 мм пушку и до взвода пехоты. Н. Кузнецов и В. Глазков стали Героями Советского Союза, а Е. Котов был представлен к ордену Красного Знамени, но получил орден Славы 2-й степени. К концу войны у него было уже три Славы.

Вторую медаль «За отвагу» Н.И. Кузнецов получил за то, что в боях под Шауляем в октябре 1944 г. его орудийный расчет вывел из строя три станковых пулемета противника и уничтожил 23 немецких солдат.

## УНИКАЛЬНЫЙ СЛУЧАЙ

Позднее Николай Иванович стал почетным гражданином Севастополя, его фамилия золотыми буквами выгравирована на красном граните мемориала Славы. До 12 марта 1980 г. он считался имевшим только два ордена Славы. Третьим орденом Славы – 1-й степени – он был перенагражден накануне 35-летия Победы в Великой Отечественной войне. Н.И. Кузнецов стал одним из четырех полных кавалеров ордена Славы, удостоенных одновременно звания Герой Советского Союза. Полными кавалерами ордена Славы и Героями Советского Союза являлись Андрей Васильевич Алёшин, Иван Григорьевич Драченко, Павел Христофорович Дубинда и Николай

Иванович Кузнецов.

Войну легендарный артиллерист закончил в Данциге (ныне польский город Гданьск), где вплоть до 13 мая 1945 г. шли бои.

## ПАРАД ПОБЕДЫ

Как рассказывал Николай Иванович, на парад Победы в армии отбирали воинов, имевших несколько орденов и рост не ниже 160 см. С орденами был порядок. А вот рост у него был всего 159. Но военачальники А. П. Белобородов и К. К. Рокоссовский приободрили: «Тянись, старший сержант, тянись!» 24 июня 1945 г. Н.И. Кузнецов участвовал в первом Параде Победы в составе сводного батальона, бросавшего к подножию мавзолея трофейные знамена поверженной Германии. «Я шел в третьем ряду третьим справа. Какой штандарт нес, не помню. Мы отработывали четкий шаг, слаженность движений».

Участвовал он и во многих последующих парадах. На Параде 1995 г. шёл уже в составе группы знаменосцев, несших легендарное Знамя Победы. Перед парадом командующий Ленинградским военным округом приказал пошить старшине Кузнецову парадную форму из генеральского материала.

## ВЕРИТЬ ИЛИ НЕ ВЕРИТЬ – ПРАВО КАЖДОГО

Н.И. Кузнецов сам рассказывал мне в кабинете председателя областного совета ветеранов В. Г. Пошивайло, что сразу после войны в составе комиссии был направлен в Германию, где они искали и оценивали документы ракетного и ядерного проектов фашистов. В том числе он, якобы, видел прообраз ядерной бомбы (чему многие из слушавших не поверили). Но вот что интересно: раз в несколько лет к Кузнецову из Москвы прибывал высокий чиновник, выяснял, что он помнит о службе в разведке и в комиссии, и опять брал подписку о неразглашении сведений. Сам он говорил, что «после войны, совместно с писателем К. Симоновым написали обо мне книгу, первую. Но она была запрещена для распространения и имеется только в спецхранилищах». Десятки других книг рассказывают, в основном, о Кузнецове-артиллеристе. Я спросил его: «В них все – правда?». Он ответил: «Правда. Только больно уж я там весь из себя герой. Перед ребятами неудобно. Я же не один такой был».

## ВОЙНА ДОЛГО НЕ ОТПУСКАЛА СОЛДАТА

После окончания войны Н.И. Кузнецов демобилизовался из армии. В 1950 г. окончил Ленинградский электромеханический техникум, с 1949 г. работал директором лесозавода на Крайнем Севере на строительстве уранового комбината. Задумал переехать поближе к средней полосе России. В приго-

роде Ленинграда, куда нацелились переехать с супругой, на mine подорвалась местная жительница. Это так повлияло на Кузнецовых, что они немедленно в 1953 г. переехали на жительство в город Пестово Новгородской области, где боевых действий не было и мин тоже, а рядом была малая родина жены – Устюжна. Был старшим мастером биржи сырья, начальником биржи на Пестовском лесокомбинате. С 1973-го — инженер по охране труда и технике безопасности. Николай Иванович 25 лет работал на Пестовском лесокомбинате. Дважды избирался депутатом Верховного Совета РСФСР и СССР 2-го и 3-го созывов (1946–1954).

Хотя война давно минула, но в душе ветерана она продолжала жить. В суровые морозы от стены раздастся треск, а ему чудится выстрел. Ляжет спать, и снится ветерану бой и опять идут танки, и непонятно, чья возьмет.

## ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТУ

В беседах с Николаем Ивановичем я интересовался многим. В том числе тем, какое звание у него было в разведке и чем он награжден за службу в ней. Ответ меня, честно скажу, удивил. Звания не было и наград тоже. Это меня как-то задело. Не ставя в известность Н.И. Кузнецова, я написал проект письма президенту по этому вопросу. Сначала хотел подписать сам. Потом решил, что для веса лучше послать запрос от имени депутата Государственной Думы Героя России Евгения Зеленова. Обратился к его помощнику Александру Власову. Тот обещал все сделать. Потом сообщил мне, что письмо ни к чему не привело.

## ПОДЛОСТЬ

В сентябре 2007 г. вся пресса России была полна сообщений о краже орденов у Н. И. Кузнецова. Какой-то подонок под видом журналиста подобрался к 85-летнему ветерану, в ходе беседы вырвал ордена и убежал. Потом продал их. Преступление было раскрыто. В декабре 2007 г. ордена вернули, но рана на сердце была столь велика, что здоровье ветерана окончательно подорвалось, и он умер 11 сентября 2008 г. Похоронен в г. Пестово Новгородской области на Центральном воинском захоронении. Что-то неладно в этом мире, если ветеран, отдавший все свои силы защите Отечества, в старости вместо уважения получает унижение.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденами Славы 1-й, 2-й и 3-й степеней, орденом Дружбы Народов, двумя медалями «За отвагу», медалями «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, «За оборону Севастополя», «За взятие Кенигсберга» и другими.

Сергей ВИТУШКИН



# ЗДРАВСТВУЙТЕ, ЭТО МЫ!

Танцевальному коллективу «Вдохновение» Холмского центра культуры и досуга исполнилось 10 лет.

Любопытна предыстория этого творческого коллектива. В 2012 году на базе Холмского комплексного центра социального обслуживания населения по инициативе его начальника Александры Брусовой был создан клуб танцев «Вдохновение». Руководителем танцевального коллектива стала, параллельно с работой в хореографическом от-

делении Холмской школы искусств, профессиональный хореограф Татьяна Афанасьева.

– Вести клуб танцев с людьми пожилого возраста поначалу было страшновато. Потом успокоилась. Ведь в группе собрались те, кто хотел заниматься, никого в неё насильно не тянули. И в итоге родился вот такой дружный коллектив. Зна-

чально о выходе на сцену мы не думали. Но потом почувствовали, что у нас есть, что показать, – рассказывает Татьяна Афанасьева.

В Холмском комплексном центре помещение для занятий было тесным. Обратились к директору районного Дома культуры. Возражений не было. Так клуб танцев социального учреждения стал танцевальным коллективом районного Дома культуры. На его сцене и дебютировали с танцем «Хоровод».

Позади 10 лет репетиций и выступлений. В репертуаре за эти годы появилось 19 различных танцев. Коллектив постоянно участвует в концертах Холмского ЦКД, его тепло принимает публика в других районах и за пределами области.

1 мая значительно обновленный состав «Вдохновения» принимал поздравления с юбилеем. В начале торжества на большом экране на фоне титров «Здрав-

ствуйте, это мы. Нам всего лишь 10» были представлены поочередно все 12 участниц коллектива. Затем под аплодисменты зала они и сами вышли на сцену в новых танцевальных костюмах. Нужно отметить, что почти все костюмы для своего коллектива шьет его руководитель. «Вдохновение» открыло свой юбилей новым танцем.

Уникальный танцевальный коллектив поздравил с юбилеем глава района Виталий Саляев. Он отметил, что бывает в других районах области, но такой коллектив имеется только в Холмском районе. Затем под бурные аплодисменты зрителей Виталий Ильич вручил «Вдохновению» сертификат на 100 тысяч рублей.

Директор Холмского Центра культуры и досуга Светлана Хорошко сказала, что всегда восхищается трудолюбием этих ярких женщин. Нынешним участницам от 60 до 78 лет. Были отмечены и те, кто стоял у истоков основания коллектива, но по причине почтенного воз-

раста сейчас не танцует. Во время торжества им прямо в зале тоже были вручены награды Холмского ЦКД.

Черedom шли поздравления от творческих коллективов и солистов Холмского ЦКД. И юбиляры старались не ударить лицом в грязь в такой важный для них день. Они несколько раз выходили на сцену, чтобы подарить зрителям свои любимые танцы: «Прылица», «Птичий переполох», «Подплясочка», «Кружилиха».

– Наверно такова природа танца, чтокогда немолодые уже женщины выходят на сцену, они забывают о своих болезнях, и у них ноги сами идут в пляс. Танцы и музыка вдохновляют, придают силы и бодрость. Я желаю своим милым женщинам-танцорам, с которыми очень дружна, оставаться такими же заводными и неувядающими наперекор всему. И тогда всё у них будет замечательно, – сказала после завершения юбилейного торжества Татьяна Афанасьева.

**Сергей ЦВЕТКОВ**  
Фото автора



## Ветераны на экскурсии в театре

11 мая ветераны уголовно-исполнительной системы были приглашены на экскурсию в Новгородский академический театр драмы им. Ф.М. Достоевского.

Мероприятие было подготовлено городской ветеранской организацией. Участники экскурсии смогли заглянуть за кулисы волшебного мира театра. Они увидели то, что обычно скрыто от глаз зрителя: ознакомились с пространством сцены, побывали в разных закоулках театрального комплекса. Сотрудники театра охотно рассказали о работе всех цехов художественно-постановочной части при подготовке, выпуске и показе спектакля.

*Пресс-служба  
УФСИН России  
по Новгородской области*

## Весенние хлопоты

**СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ**  
Доброта, отзывчивость, уважение к окружающим, память – формировать эти нравственные ценности надо с раннего возраста. Накануне Дня Победы мероприятие «Георгиевская ленточка» было проведено с подготовительной группой детского садика «Лучик». Дети внимательно слушали и хорошо отвечали на поставленные вопросы, вспомнили и спели вместе со взрослыми «Катюшу», а также показали свои рисунки в поддержку наших военных, проводящие спецоперацию на Украине.

Спасибо за организацию встречи методисту детского сада «Лучик» И.В. Крючковой и воспитателю группы С.Н. Лазаревой.

**ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ**  
Весеннее преображение общественных территорий во время субботников, объединяющих ветеранов и школьни-

ков, – добрая традиция. Очередной субботник дружная команда совета ветеранов, работников культуры и жителей Долговского сельского поселения провела в парке усадьбы Олехово, некогда принадлежавшей ученому, исследователю Средней Азии, профессору Николаевской академии Генерального штаба генералу Алексею Ивановичу Макшееву. Несмотря на переменчивую погоду и сильный ветер – работа кипела. Красивейшее место около озера превратилось в райский уголок с прекрасной липовой аллеей. Приятно осознавать свою причастность к красоте родного села, к месту, где живешь и работаешь.

### ФЕСТИВАЛЬ СКАНДИНАВСКОЙ ХОДЬБЫ

18 мая в с. Мошенское в рамках регионального проекта «Активное долголетие» прошел районный фестиваль сканди-



навской ходьбы «Маршруты активного долголетия» для людей старшего поколения. В нем приняли участие ветераны Калининского, Ореховского и Кировского сельских поселений, а также группы «Здоровье» с. Мошенского.

Все участники достойно справились с преодолением дистанции 2,2 км.

Первым среди мужчин стал Сергей Налетов (д. Меглецы Кировское с/п), вторым – Сергей Серебряков (д. Меглецы Кировское с/п), третьим пришел к финишу Александр Лебедев (Орехов-

ское с/п). У женщин лучший результат показала Екатерина Акимова (д. Меглецы Кировское с/п), на втором месте – Валентина Добрякова (Калининское с/п), третьей закончила дистанцию Наталья Лебедева (Ореховское с/п).

Лучшей была признана команда д. Меглецы Кировского с/п.

Спасибо огромное всем, кто помогал в организации и проведении фестиваля!

**Светлана ВАСИЛЬЕВА**,  
председатель совета ветеранов Мошенского района

## Движение – это жизнь!

Под таким названием 22 апреля на стадионе «Волна» состоялась спартакиада «Серебряный возраст», организованная администрацией и советом ветеранов Боровичского муниципального района. 35 пенсионеров из первичных ветеранских организаций соревновались в ловкости, меткости и скорости в метании дротиков, бросках мяча в кольцо, сдаче норм

комплекса ГТО, скандинавской ходьбе и эстафете. Все участники получили благодарности за участие в спартакиаде, а победители – грамоты за призовые места. Среди лучших – М.А. Спиридонова, С.Б. Силантьева, В.И. Емельянов, В.И. Дмитриев и другие. Особые поздравления в этот день звучали в адрес юбиляра Василия Ивановича Дмитриева.

Это был первый этап спартакиады. На втором этапе, в октябре, участников ждут соревнования по стрельбе и скандинавской ходьбе.

Физические упражнения и ходьба должны прочно войти в повседневный быт каждого, кто хочет сохранить работоспособность, здоровье, полноценную жизнь, наполненную эмоциями и радостью общения.

**Н.Н. БУШНИНА**,  
член президиума  
Боровичского совета ветеранов



«Новгородский ветеран 53»

Учредитель:

Новгородская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов

Главный редактор Т.Н. Казармщикова

Верстка, дизайн Н.С. Кивест

12+

Адрес издателя и редакции:

173005, Великий Новгород,  
пл. Победы-Софийская, д. 1, каб. 159.  
Тел.: (8162) 77-50-03, 73-25-09  
E-mail: veteran@novreg.ru

Заказ №271. Тираж 999 экз.

Подписано в печать: 25.05.2022 г.

По графику: в 16.00. Фактически: в 16.00

Дата выхода: 26.05.2022 г.

Газета отпечатана в ООО «Типография «Виконт»,  
173011, Великий Новгород, ул. Береговая, д. 48, корп. 2.  
Тел. (8162) 67-78-94.

Распространяется бесплатно по Новгородской области. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.